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OPTIK
Anna Herrgott

17. Juli – 30. Oktober 2022

Kleiner Wechselausstellungssaal



500 Zeichen
Der Fokus der Ausstellung OPTIK von Anna Herrgott liegt auf der kritischen Hinterfragung unserer Vorstellungen von Schönheit. Die Künstlerin verdeutlicht, wie Medien uns mit unerreichbaren Idealen konfrontieren, denen wir nacheifern sollen. Den daraus resultierenden Körperbildstörungen möchte die Künstlerin mit ihrer Arbeit etwas entgegensetzen. So ersetzt sie die Models fiktiver Magazincover durch echte Menschen, erlegt Frauen auf Kunstwerken Schönheitsoperationen auf oder lädt uns dazu ein, unser liebstes Körperteil mit einem Like zu markieren. 


1000 Zeichen
Unter dem Titel OPTIK zeigt das Kunstmuseum in seinem kleinen Wechselausstellungssaal eine Auswahl aus acht verschiedenen Werkserien der Künstlerin Anna Herrgott (*1983 Herrenberg).

Im Fokus stehen hierbei unsere durch die Medien beeinflussten Vorstellungen von Schönheit. Herrgott hinterfragt in ihren Werken, die tägliche Konfrontation mit perfekten Bildern, denen wir nacheifern sollen. Den daraus resultierenden Körperbildstörungen möchte sie mit ihrer Kunst etwas entgegensetzen. So werden die Models auf fiktiven Modemagazinen durch ungeschönte Fotos ersetzt oder mit politischen Botschaften aufgeladen. Frauen auf kunsthistorischen Kunstwerken erlegt sie Schönheitsoperationen nach heutigen Standards auf und macht so deutlich, wie absurd viele der internalisierten Wünsche nach Veränderungen sind.

[bookmark: _GoBack]Die Arbeiten der rheinland-pfälzischen Künstlerin zeichnen sich durch eine handwerkliche Präzision und einen subtilen Humor aus. Ein wiederkehrendes Motiv ist das des Spiegels. Dadurch schlägt das Kunstmuseum mit der Ausstellung im kleinen Wechselausstellungssaal eine Brücke zur großen Werkschau Spieglein, Spieglein… und fügt dieser eine weitere Facette, nämlich die des (kritischen) Selbstbildes hinzu.
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